

ARADI KÖZLÖNY

Administrator delegat:

Dr. STAUBER JÁNOS

Proprietar: Societatea Anonimă nr. editura ziarului Arad Közlöny. Inreg. in Reg. Publ. Periódice sub No. 10/1—1938. Trib. Arad.

ARAD, ANUL 55. No. 54.

1940. március 8. péntek.

Redactor responsabil:

SZ. JAKAB GEZA

Tarthatatlan helyzet

az, amely Aradváros tüzifaellátása körül immár nemcsak napok, hanem hetek óta keletkezett és azóta is változatlanul, sőt egyre rosszabbodva a város lakosainak elsőrendű problémájává emelte ezt a kérdést. A mindennapi tüzifa utáni hajszama legalább olyan fontos és szinte annyi időt, fáradságot és vesződséget vesz igénybe, mint a mindennapi kenyéért való küzdelem és jóformán nincs ma Aradon család, háziasszony, kereskedelmi, vagy ipari vállalkozó, szabadfoglalkozású vagy alkalmazott, aki elé ne meredne nap mint nap a kérdés: miből fog ma és miből fog holnap fűteni? Mindannyian hetek óta veszünk már részt abban a hajszában, amely naponként újra kezdődik a tüzifa után és amely legjobban meggyenyítve órára oldja meg szobánk és konyhánk fűtésének kérdését. Tudjuk mindannyian, hogy mit jelent az, fetelepről fetelepre, fakereskedésről fakereskedésbe járnunk, — hiába. Ott ácsorgunk sokszor órákon át egy-egy fetelepe előtt, amikor híreket kapjuk, hogy egy vagy két vagon fa mégis csak megérkezett a telepre. Tojogunk a tömegben, drágán fizetjük meg a hazaszállítás költségét, és másnap vagy harmadnap, amikor újból csak fa nélkül maradunk, ismételtén is feltesszük magunknak a jogosan vájásra váró kérdést: Miért?

Miért van az, hogy ebben a városban, amely a termelő vidék központjában terül el, egyszerre megoldhatatlanná vált a tüzifaellátás biztosítása? Miképpen történhetik meg, hogy most már hetek óta nem sikerül megtalálni azt a módot, amely a nélkülözhetetlenül szükséges famennyiségek Aradra érkezését lehetővé tegye.

A polgár, akinek otthon fűtellen a szobája, hideg a kályhája és akinek felesége ma déjben nem tudott főzni, mert a házban egyetlen darab fa sem akad, nem érti és nem is akarja megérteni, hogy némi jóakarattal, körültekintőbb, alaposabb szervezettséggel ne lehetne biztosítani azt, hogy szobája a márciusban is tartó hidegben meleg legyen és felesége meleg ételt találhasson az asztalra. Lehet, hogy a polgár konok, az is lehet, hogy nehéz a fejfogása, de mégsem érti, hogy akkor, amikor Arad környéke tüzifaermelése, a Körös és Marosvölgyét bejárva 30.000 vagon körül mozog, ne lehessen ezt a mennyiséget, amely a termelői készleteknek mindössze felét jelenti, Arad részére biztosítani és ide eljuttatni. Nem érti ezt főképpen akkor, amikor az idén — a múlt évekkel ellentétben — Arad környékéről sem bonyosítottak le tüzifakivétel az időközben a Felvidék révén erdőszélig jutott Magyarországra. Ezek a nem exportált készletek befordultak maradtak és azoknak elérhetővé kellene válniuk a piacokon.

De nemcsak a polgár, hanem a jelek szerint a város vezetősége sem érti, hogy miért kell ennek így lennie. Ezzel magyarázható, hogy most, amikor már vajóban tűrhetetlené vált a fainség, érintkezésre lépett úgy a vasút, mint a fakereskedők képviselőivel, hogy közvetlenül az érdekelt szakemberektől hallja és tudja meg: hol is az akadály, hol is kellene segíteni? Szükség volna erre a lépésre, mert ez a helyzet, vajóban nem tartható tovább. A város lakosságának egészsége, nemkülönben üzemek munkájának biztosítása forog kockán. Hideg szobákban nem lehet lakni, hideg utcákban nem lehet dolgozni és számos olyan üzem van Aradon, amelyek munkája tüzifa nélkül nem képzelhető el.

A város vezetősége tehát érintkezésbe lépett a vasutal, mert hiszen hetek óta az volt a panasz, hogy a tüzifaellátás egyik hiánya, a vagonok hiánya idézi elő. A vasút a polgármester érdeklődésére azt a választ adta, hogy vagonhiány nincs és a fetelepeknek annyi vagon bocsátanak rendelkezésére, amennyit éppen akarnak.

Felmerült tehát egy másik feltevés: egyes termelők szándékosan tartják vissza az árut, mert

Az Uralkodó megnyitotta a parlament új ülészakát

„— Mi a béke politikáját folytatjuk!” — **Ófelsége II. Carol király az ország bel- és külpolitikai helyzetéről. — A nemzetgazdasági élet teendői Nagyfelelősségű új törvényjavaslatok a parlament munkaerőjében**

Bucuresti. Csütörtökön délelőtt 11 órakor hálaadó istentisztelet volt a patriarchatus székesegyházában a parlament megnyitása alkalmával. Az istentiszteletet Nicodim pátriárka szolgáltatta nagy papi segédlettel. Tatarescu kormányelnök, királyi tanácsos Vaida-Voevod Alexandru, a NUF elnöke, királyi tanácsos, valamint a kormány és számos politikai, ugyyszintén katonai előkelőség jelenlétében.

Ágyulövések jelezték 11.50 perckor, hogy a menet elindult a királyi palotából, az élen Mod-

— Nagy meglepetés tölt el, hogy a törvényhozás ezen ülészakájának megnyitása alkalmával az ország képviselői között megjelenhettem. A jelenlegi rendkívül nehéz körülmények között az ország katonai és lelki felkészültsége kezessége a nemzeti vagyon megvédelmezésének és ez a legfőbb feladata ma az egész nemzetnek. E mű végrehajtásához együttműködésre van szükség, hogy a nagy nemzeti célokat el lehessen érni és ez kell, hogy vezéreljen ma minden román.

Béke, rend, biztonság!

— Szenátor urak! Képviselő urak!

— Az a viszály, amely a világ békéjét és a népek együttműködését megzavarta, súlyos kérdéseket vetett fel országunk számára is. mert azok életbevágó érdekeinket érintik. Mi a béke politikáját folytatjuk és Románia a viszály kitörése után kijelentette, hogy a nemzetközi megállapodások szabályai alapján lennálló semlegességet a legszigorúbban betartja. Ezeket a szabályokat minden körülmények között a legnagyobb realitással, miként a multban, úgy a jövőben is be fogjuk tartani, mert ez a magatartás felel meg legjobban országunk és a béke érdekeinek és ezt akarjuk szolgálni szüntelenül. Kültkereskedelmi téren is ez az elv vezetett és fog vezetni benünket, mert meg akarjuk őrizni a rendszeres kereskedelmi összeköttetést valamennyi országgal, hogy ilyen módon megkaphassuk azokat az anyagokat, amelyekre a hadsereg felszerelésének kiegészítése és a nemzetgazdaság számára szükség van. Egyidőben kezdeményeztük a szövetségesekkel való összeköttetéseink megerősítését és a baráti kapcsolatok kifejlesztését valamennyi szomszédos országgal. A Balkán-szövetség belgrádi konferenciája alkalmat nyújtott arra, hogy a megbonthatatlan szolidaritásnak, amely ezeket az országokat egyesíti, bizonyítékát adják. Ezek az érdekek pedig: a béke, a rend és a biztonság. Ugyanez az állandó törekvésünk közeledést eredményezett más hatalmak felé is. Az a meleg fogadtatás, amelyben a román hitűség vezetőinek Olaszországban volt része, a legelőkelőbb visszhangot keltette lelkünkben és felélesztette hűségünk a régi és drága hagyományt. Hasonlóképpen az a baráti fogadtatás, amelyben pénzügyminiszterünknek Szóliában része volt, a legösszefogottabb meglepetést keltette. A jövőben követendő politikánk is a béke és az összes népekkel való



reanu tábornok rendőrprefektus gépkocsijával. A menet áthaladt a Cafea Victoriein, a Dambovita rakparton, egész a Kamaráig. A Nemzeti Színház előtti téren strajer-különítmény tisztelettel az uralkodónak és a trónörökösnek, a patriarcha előtt pedig vadász-díszszázad lépett fegyverbe. Ófelsége, a király és Mihai nagyvajda, az előkelőségek és a kormány tagjai kíséretében foglaltak helyet a Kamara tanácsstermében, ahol megjelent a tábornoki kar is. Argeseanu tábornok, Bucuresti katonai parancsnokának vezetésével. A karzatok és páholyok zsúfolva voltak: megjelentek a külföldi nagykövetek meghatalmazott miniszterek és a hatóságok vezetői. Ófelsége II. Carol király általános figyelem közepette olvasta föl a trónbeszédet, amely a következőket tartalmazta:

az idén az erdőkben az erdővédelmi intézkedések miatt alig döntöttek, a jövő évben tehát még kisebb tüzifamennyiségek állnak majd rendelkezésre és a készletek egy részét a jövő évre akarják tartalékolni abban a reményben, hogy ezeket a készleteket akkor majd lényegesen magasabb áron értékesíthetik. Egyes fakereskedők a város vezetősége előtt olyan kijelentéseket tettek, hogy számos termelő a feladott rendelkezések ellenére nem hajlandó szállítani.

Mindezek a magyarázatok olyan súlyos közléseket tartalmaznak, amelyeket legszívesebben el sem szeretnénk hinni. Nehezünkre esik elhinni azt, hogy akkor, amikor a város lakossága hetek óta szenved azért, mert nem tud tüzifához hozzájutni, ezeknek a nehézségeknek egyetlen oka az legyen, hogy egyes termelők a köz érdekével, régi vevőik, az aradi fakereskedők érdekeivel egyáltalán nem

törődve és csupán a maguk hasznát tartva szem előtt, visszatartsák az árut. Nehezünkre esik mindent elhinni és egyelőre nehéz is megállapítani, hogy a fentiekből mi a vajóság. Ez majd annak a helyszíni vizsgálatnak során tisztázódik, amelynek elrendelését a város vezetősége a kormánytól kérte.

Vizsgálat indul tehát és lehetséges, hogy annak eredménye is lesz. Változatlanul fennmarad azonban a kérdés: Mi lesz addig? Aradon jelenleg nincs fa és nincs biztosíték arra, hogy holnap lesz. Tul a vizsgálaton és túl a szükséges intézkedéseken, pillanatnyilag az a lényeg, hogy minél előbb fát hozzanak Aradra. Ha igaz az, hogy a CFR korlátlan számban bocsát rendelkezésre vagonot és, ha az is igaz, hogy a termelőknél vannak készletek, meg kell találni a módot, hogy ezek a készletek Aradra kerüljenek. Még pedig sürgősen.

Közvetítő diplomáciai tárgyalások folynak a finnek és a szovjet-kormány között

Németország és Svédország vették kezükbe az északi vérontás megszüntetésének ügyét. — Harc a tengereken és a levegőben

Már 13 olasz hajó került az angolok dugáru-örizetébe!

Róma. (Rador.) A Popolo di Roma tudósítója jelenti a finn-országi határról, hogy Finnországban rendkívül erős diplomáciai tevékenység folyik. Mindenki tudja, hogy a politikai életben két irányzat küzd egymással. Az egyik azt akarja, hogy Finnország tisztes békét kössön a Szovjettel, míg a másik irányzatnak az a követelése, hogy nagy jelentőségű külföldi beavatkozással a végsőkig folyassák a harcot. Ennek az utóbbi irányzatnak a vezetője Mannerheim tábornok és a katonai körök. Különösen Helsinkiben folyik nagy erővel a harc a két irányzat hívei között. Ez a diplomáciai tevékenység kívülről is folyik, különösen Svédország irányából, bár Svédország ellenáll a nyomásnak és nem akar beavatkozni a háborúba. A svéd nép körében helyeslik a svéd király és kormányának fellépését, hogy Svédországnak minden áron fenn kell tartani a semlegességét.

Az angol lapok is jelentéseket közölnek azokról a közvetítő kísérletekről, amelyek Finnországban folynak. Stockholmi hírek szerint Svédország szintén kivenné a részét a közvetítési fáradozásokból és hajlandó lenne közvetíteni a fegyverszünet érdekében. Ugy tudják, hogy az előzetes megbeszélések során a szovjet hívei már is tettek javaslatokat, de ezeket egyelőre nem tartják elfogadhatónak. A szovjetkormány állítólag Vüpurit, Hanót és egy másik sziget átengedését követeli a

finnektől. A béke hívei ugyanis attól tartanak, hogy a viszály tovább húzódása esetén más országok is belesodródhatnak a háborúba és ez a veszély elsősorban a Skandináv államokat fenyegeti.

A német diplomácia északi hadjárata

Koppenhága. (Rador.) Egyes japok jelentése szerint Dittrich német sajtófőnök rövid látogatást tett Stockholmban. A lapok tudni vélik, hogy ez a látogatás összefüggésben van az orosz—finn háborúval. A jelentések megemlítik, hogy Sven Hedín, a világhírű svéd kutató közelmúltban történt látogatása alkalmával, amikor mint ismeretes, Hitler kancellár is fogadta, állítólag béké-közvetítési lehetőségekről tárgyalt.

Anglia nem közvetít

London. (Rador.) Buttler külügyi államtitkár az alsóházban kijelentette, hogy Finnország nem kérte fel az angol kormányt békeközvetítésre. Henderson munkáspárti képviselő emlékeztetett a finn külügyminiszter legutóbbi nyilatkozatára, amelyben kijelentette, hogy szívesen fogadna bármely oldalról jövő baráti közvetítést. Buttler válaszában leszögezte, hogy erről a nyilatkozatról tudomása nincsen és csak annyit tud, hogy a finn miniszterelnök kormánya nevében többször hangoztatta, hogy tisztes békére vonatkozó tárgyalásokat hajlandó megkezdeni.

Kölcsönös francia-német legi telderítések a nyugati fronton

Páris. (Rador.) A Havas-iroda harctéri jelentése a következőket tartalmazza: A Moseltől a Raináig kisebb helyi jelentőségű események voltak, de a front többi szakaszán teljes nyugalom uralkodott. A Moseltől keletre a németek támadást intéztek egy előrsi állás ellen, de visszaverték őket. A kedvezőtlen légköri viszonyok gátolták a repülő telderítő tevékenységét. Az angol gépek felderítő repülőket végeztek a német öböl, valamint Németország északnyugati területe felett.

Berlin. (Rador.) A német hadijelentés a következőket tartalmazza: Nyugaton semmi új nem történt. A német repülőgépek folytatják telderítő utjaikat Anglia felett. Március 6-ára virradó éjszaka több angol repülőgép behatolt a német öböl fölé és elszállt Németország északnyugati partjai mentén is. Egy angol repülőgép dán terület felett is elszállt.

London. (Rador.) A szerda éjszaka lefolytatott angol felderítő repülések rendkívül eredményesek voltak. Nem közlik, hogy hány repülőgép tett felderítő utat, csupán annyit hoztak nyilvánosságra, hogy a gépek 1600 kilométeres utat tettek meg és elszálltak Hamburg, Bremen, Hannover, Wilhelmshaven és Cuxhaven felett.

Az angol légügyi minisztérium jelentése szerint egy angol harci repülőgép Skócia északkeleti partjai közelében lelőtt egy német repülőgépet csütörtök délután.

A „Domala” elsüllyesztéséről

London. (Rador.) Churchill, az admirális első lordja az alsóház szerdai ülésén beszélt a Domala nevű gőzös elsüllyesztéséről, amely főleg indiaiakat szállított. Elmondotta, hogy a hajón olyan indiaiak voltak, akiknek legtöbbje Németországban és német hajókon teljesített szolgálatot. A hajó fel volt szerelve úgy léghárító, mint tengeralattjáró elleni ágyúkkal. Nem sokkal elindulása után a hajót az est sötétjében megtámadták német repülőgépek. A hajón azt hitték, hogy barát-

ságos hajók vannak a magasban és ezért nem léptek az ágyúk működésbe. Egy torpedóhajó, amely a közelben haladt, ugyanebbe a tévedésbe esett. Kijelentette végül, hogy az admirális nem nyújthat semmiféle segítséget az ilyen megtévesztések ellen.

Elfogtak és Honkongba kísérték az angolok egy szovjethajót

London. (Rador.) Majsky londoni szovjet-nagykövet szerdán megjelent a háborús gazdálkodási minisztériumban, ahol a Selemor nevű szovjetgőzös ügyében tárgyalt. Ezt a hajót ugyanis az angol hajók elfogták és a honkongi kikötőbe szállították, hogy megvizsgálják a tartalmát. A hajó Wolfram égőket szállított és Vladivosztkba tartott.

Tizenhárom olasz hajó került az angol ellenőrző-kikötőbe

London. (Rador.) Öt új olasz hajó futott be tegnap éjszaka a downsi angol ellenőrző kikötőbe és ezzel az ellenőrzés alá került olasz hajók száma a legutolsó 48 órában tizenháromra emelkedett.

A Telegrafo című olasz laphon a Stefani-iroda jelentése szerint az angol ellenőrző határozatokkal kapcsolatosan cikk jelent meg, amely szerint a háború Anglia részére nem a legkedvezőbb alakul. Nem alakult ugyanis meg a semlegesek Németország elleni koalíciója, miután Anglia arra számított, hogy Németország valamely semleges állam ellen támadást visz véghez. Ez azonban nem történt meg, hanem az angol ellen Németország a Szovjettel kötött egyezményt, ami Angliában — főként a szerződés gazdasági része miatt — súlyos ag-

Indokina is cenzuráz a tengeren...

Tokio. (Rador.) A DNB. jelentése szerint a Bangkok-Maru nevezetű 5351 tonnás japán utas szállító gőzöst indokina helyi hatóságok átkutatták és több zsák postaküldeményt elkoboztak. A postaszákok tartalma németországi címzésű volt és elkobzása a japán főkonzul erélyes tiltakozása ellenére történt. Állítólag a francia hatóságok kijelentették volna, hogy a japán hajókat a jövőben átkutatják.

Borulató a dán kormány

Koppenhága. (Rador.) Dánia súlyos helyzete kitűnik a „Dán munka” szervezet legutóbbi összefoglaló beszédéből, amely a kereskedelemügyi miniszter szájából hangzott el:

— A határtalan derültség — mondotta — sötét pesszimizmusra változott. Kereskedelmi flottánkat a legszükségesebb nyersanyagok behozatalára kell felhasználnunk és így a kormány kénytelen volt a dán hajókat ejrekvirálni. Súlyos feladatok előtt állunk és minden tekintetben megszorításokat kell alkalmaznunk, ha termelésünket fenn akarjuk tartani.

Lefoglalták az angolok az olasz német szénzállítmányait

London. (Rador.) Az ellenőrző kikötőbe bekísért 10 olasz szénzállító hajó közül kilencet lefoglaltak az angol hatóságok. A hajók szénzállítmányait kirakták és lefoglalták nyilvánították. A tizedik olasz hajót kiengedték az ellenőrző kikötőből, miután erről bebizonyosodott, hogy még jóval március elseje előtt megrakódott és csupán géphiba miatt nem tudta utját folytatni.

A downsi ellenőrző kikötőben jelenleg 16 hajó tartózkodik. Ezek közül 10 szénzállító gőzös. Az olasz politikai körök úgy értesültek, hogy a dugáru ellenőrző kikötőben valamennyi olasz hajót visszatartják.

Mi lehet a vége az angol-olasz vitának?

Róma. (Rador.) A Havas távirati ügynökség jelenti, hogy olasz diplomáciai körök a szénzállítmányok következtében előálló angol-olasz ellentétkeivel kapcsolatban a legnagyobb körültekintéssel és nyugalommal viselkednek. Olasz kormánykörök hiogadtan ítélik meg a bonyolult helyzetet és remélik, hogy azt sikerül békésen megoldani. Azt a reményt táplálják, hogy Anglia hajlandó lesz Olaszországnak szállítani azt a szénmennyiséget, amelyet Németország a jövőben már nem tud tengeri úton eljuttatni Olaszországba. Olaszország a szén ellenértékéül élelmiszereket exportálna. Amennyiben a békés elintézésre irányuló tárgyalások nem vezetnének eredményre, úgy Olaszország az Egyesült-Államokból szerezne be szénkészletét. Felmerült az az elképzelés is, hogy az angol-olasz ellentétkei folytán közeledés jön létre Olaszország és a Szovjet között, amelyet Németország már régebben szeretett volna létrehozni.

Összehívták az olasz minisztertanácsot

Április másodikára összehívták az olasz minisztertanácsot.

Francia hadihajó bombázott egy japán gőzöst

Tokio. (Rador.) Kedden Osakába érkezett a Hasuma Maru nevű japán gőzös, melynek kapitánya elmondotta, hogy utja közben egy francia segédhajó 3 lövést tett rá és a gőzös a fedélzetén meg is sérült.

URANIA mindig az élen. Telefonálót 12-32.

Zsufolt házak mellett fut

a szezon legnagyobb sikere! **Biró Lajos:**

Hotel Imperial

Egy daltás huszártámadás szerelme és izgalmas kalandjai a világháborúban
Isa Miranda, Ray Milland (Almássy főhadnagy), Verebes Ernő. 5. 7-15, 9-15.

Sumner Welles Párisban

Páris. (Rador.) Sumner Welles Párisba érkezett. Fogadtatásánál Champetier de Ribes külügyi államtitkár és más előkelő személyiségek voltak jelen a pálvaudivaron. A kijáratnál Welles nagy tömeg fogadta, amely szívélyesen és melegen üdvözölte.

Sumner Welles csütörtökön az amerikai nagykövetségen fogadta az újságírókat, akiknek az alábbiakat mondotta:

— Európai utazásomnak célját és természetét világosan kifejtette az Egyesült-Államok elnöke, amidőn utamra elindultam. Olaszországban, Németországban, Franciaországban és Angliában tett, illetve teendő látogatásaim kizárólag azt a célt szolgálják, hogy jelentést tehessek az elnöknek az európai helyzetről. Kormányom nevében semmiféle javaslatot nem tettem és kötelezettséget nem vállaltam.

Sumner Welles egyébként csütörtökön délután kihallgatáson jelent meg Lebrun köztársasági elnöknel, majd Daladier miniszterelnökkel folytatott megbeszélést. Az amerikai megbízott vasárnapig marad Párisban, ahonnan repülőgépen folytatja útját az angol fővárosba. Hazautazása előtt néhány napot még Rómában tölt. Párisi tartózkodása folyamán

az amerikai külügyi államtitkár a lengyel kormány és a csehszlovák kormány több tagjával is tanácskozik. Arra a kérdésre, hogy Benessel fog-e találkozni londoni tartózkodása folyamán, kiemeltette, hogy programja még nincs összeállítva.

Sumner Welles államtitkár pénteken és szombaton megbeszéléseket fog folytatni Daladier francia miniszterelnökkel és a francia kormány több tagjával. Az amerikai államtitkár kihallgatáson jelenik meg Lebrun köztársasági elnöknel is. Welles vasárnap repülőgépen Londonba utazik, ahol 4 napot tölt, majd visszatér Párisba. Hírek terjedtek el arról is, hogy Sumner Welles Stockholmba is ellátogat, de ezt a hírt nem erősítették meg.

Sumner Welles a jövő hét elejére várják az angol fővárosba, ahol 3-4 napot fog tartózkodni, mielőtt visszautazik Rómába, ahol újból tanácskozik majd Mussolini miniszterelnökkel. Londonban Chamberlain miniszterelnök villásreggelit, Halifax külügyminiszter diszlakomát ad tiszteletére. György király külön kihallgatáson fogadja Roosevelttel küldöttjét, aki találkozni fog az ellenzék vezéréivel is.

Csakis október 22-től visszamenőleg hajtható be Aradon az ötszázalékos lakbérleti városi illeték

Az aradi törvényszék ítéletet hirdetett Parecz Béla dr. ismeretes felebbezése ügyében

Csak a Semmitőszék dönthet az illeték alkotmányosságának kérdése fölött

Az aradi törvényszék ítéletet hirdetett annak a felfolyamodásnak ügyében, amelyet Parecz Béla dr. adott be az ötszázalékos lakbérleti illeték kivetése ellen. Mint ismeretes, Parecz Béla dr. mindenekelőtt elvi kérdést vetett fel, amennyiben annak a véleményének adott kifejezést, hogy a közigazgatási törvényhez fűzött táblázat azon intézkedése, amely módot ad a lakbérleti illeték behajtására.

alkotmányellenes, mert ezt az illetéket nem jövedelem, hanem csakis kiadás után hajtják be.

Másrészt Parecz Béla dr. arra hivatkozott, hogy Aradváros pénzügyi szabályrendelete, amely a bérleti illetékekről is intézkedik, csupán arra ad módot, hogy a kereskedőktől és iparosoktól hajtásuk be fizetéseik után az illetéket, így tehát a lakbérek után városi illeték nem volna fizetendő. A városi felebbezési bizottság ezt az érvelést nem fogadta el, ellenben kimondotta, hogy

a lakbérleti illetéket tévesen vetették ki, vagyis az illeték kivetését nem lehetett 1938. április elsejétől eszközölni, mert az említett szabályrendelet csak 1938. október 22-én jelent meg. Így tehát a lakbérleti illeték csak 1938. október elsejétől számítható.

Felfolyamodás alapján került az ügy a

Millióss visszaélést ledezték fel a kolozsvári pénzügyigazgatóságon

Kolozsvárról jelentik: A pénzügyigazgatóságnál az utóbbi időben különböző visszaéléseket fedeztek fel, amelyek arra késztették az illetékeseket, hogy vizsgálatot indítsanak. A pénzügyminiszterium kiküldöttje által lefolytatott vizsgálat eredményeképpen megállapítást nyert, hogy Curiac Gh. 35 éves tisztviselő, aki mint hivatali főnök a postáról érkezett pénzeket kezelte, jelentős összeget tulajdonított el. A kolozsvári ügyészség a vizsgálat alapján elrendelte Curiac azonnali letartóztatását, akit tegnap átkísértek az ügyészség fogházába. A vizsgálat eddigi eredményeiből megállapítást nyert, hogy a megtévedt tisztviselő 1.000.000 lejt sikkasztott.

törvényszék elé, amely ítéletében a lakbérleti illeték kivetését ugyancsak törvényesnek mondotta ki, ellenben megállapította, hogy *ezt az illetéket csak október 22-től kezdve lehet behajtani, nem pedig október elsejétől, mert a vonatkozó városi szabályrendelet a város hivatalos lapjában csak október 22-én jelent meg.*

A rendelet tehát nem attól az időponttól hajtható végre, amikor az a közigazgatási törvény intézkedéseinek megfelelően jogerőre emelkedett, hanem attól az időponttól kezdve, amikor megjelent a város hivatalos lapjában. Ami azt a kérdést illeti, hogy a közigazgatási törvényhez fűzött táblázat említett intézkedése, amelynek alapján a város szabályrendeletének vonatkozó szakasza elkészült alkotmányellenes vagy sem, ennek megállapítása nem tartozik a törvényszék hatáskörébe és azt csak a Semmitőszék döntheti el.

Óriás-repülőgépeket épít az USA

Ötszáz kilométeres sebességgel fognak közlekedni az új gépek Európa és Amerika között.

Newyorkból jelentik: A Panamerican Airways repülőársaság minden eddiginél hatalmasabb repülőgépeket készített. A repülőszálloda ötven utast vihet magával. A gigantikus méretű gép óránként 500 kilométeres sebességgel repül és azt Amerika és Európa közötti óceánrepülésre használják fel.

Feltalálták a tömény embervér-kivonatot

Ottavából jelentik: A torontói egyetem kutatólaboratóriumában sikerült új eljárás segítségével tömény embervér-kivonatot készíteni. Az eljárás segítségével a jövőben nagyobb mennyiségben állítják elő majd az embervér-kivonatot és a nyugati hadszíntéren harcoló szövetséges haderő számára nagyobb mennyiségben fogják szállítani.

Az aradi szikviz-háborúság a temesvári tábla előtt

Temesvári munkatársunk jelenti: Most tett ideiglenesen pontot a temesvári ítéltábla második tanácsa egy aradi ügyben, mely annak idején izgalomban tartotta a város közvéleményét és elsősorban a szikvizgyárosokat. Az eset előzményei meglehetősen ismertek, hiszen annak idején még a sajtóban is különböző nyilatkozatok jelentek meg. Rövidesen ismertette a tényállást, az történt, hogy egy szép napon küldönc jelent meg a Dácia kávéházban és egy üveg szikvizet kért. Az üveggel eltávozott az illető és mintegy félórán belül azzal tért vissza, hogy gazdája felháborodva küldi vissza a szikvizet azzal, hogy nem hailandó piszkos szódavizet inni. A kávéház vezetősége természetesen a legnagyobb megdöbbenéssel fogadta a jelentést és amikor megnézték az üveget kénytelenek voltak megállapítani, hogy annak a fenekén homok és egyéb tisztátalan holmi van. Azonnal átteléfonoztak a szikvizet szállító gyárosnak, Weisz Józsefnek, aki azonban nem elégedett meg egyszerű mentegetőddzessel, hanem azonnal utána nézett az állítólagos piszkos szikvizet üvegnek. Megállapította, hogy valaki lecsavarta a szikvizet üveg tetejét és így szórt bele abba homokot és más egészségre káros szemetet. A keresztút alá fogott küldönc után be is vallotta, hogy Stern Leopold szikvizgyáros megbízásából vásárolta az üveg szikvizet. Weisz József erre bünyvádi fejjelentést tett Stern Leopold ellen, akit az aradi törvényszék annak idején két havi fogházra és a perköltéségek megtérítésére kötelezett. Felebbezés folytán most került az ügy a temesvári ítéltábla elé, ahol Stern tanúkkal igyekezett bizonyítani, hogy ártatlan. A tábla azonban az aradi törvényszék ítéletét holvben hagyta.

Még 700 aradi utólagos állampolgársági igény vár elintézésre

Aradváros közigazgatási ügyosztálya most készítette el az állampolgársági pótlóösszeírás során összeállított harmadik kiegészítő névjegyzéket, amivel a jogosultságuk igazolásához szükséges összes irataikat benyújtott aradi lakosok feltérjlesztése véget is ért. A most elkészült harmadik névsorral együtt összesen 1061 állampolgári jogosultságot igazoló egyénről készült kimutatás és ha ezt az utolsó névsort is minden változtatás nélkül fogadja el a miniszterium, 1061 újonnan elismert állampolgárral szaporodik az aradi állampolgárok létszáma.

A most elkészült kimutatáson kívül még becslés szerint 700 olyan kérvény vár feldolgozásra, amelynek benyújtói vagy nem terjesztették be va-

lamennyi okmányukat, vagy elkészve egészítették ki a hiányos iratokat. Mindenesetre ezekről az ügyekről is pontos kimutatás készül, amit szintén a miniszterium elé terjesztének. Végül mintegy 300 zsidó vallású kérvényező ügye vár feldolgozásra. Utolsónak készül majd el és kerül a miniszterium elé az állampolgári jogok utólagos elismerését kérő zsidó vallásúak névsora, akiknek ügyével kapcsolatosan a miniszteriumnak kell majd dönteni, hogy ha egyébként mindenben eleget tesz a kérvényező a kérvényben előírt feltételeknek, vajon a zsidó vallás olyan akadály-e, amely az igényjogosultat kirekeszti az állampolgári pótlóösszeírásból.

CORSO:

ZARAH LEANDER

világhírű svéd énekesnő legújabb filmje

„SIVATAG DALA”

A Siegfried- és Maginot vonalakról készült filmek után elkészült az angol védelmi vonalla. toglalkozó film, az

„ANGOL FLOTTA”

5, 7-15, 9-15

KÖZGAZDASÁGI KÖZLÖNY

Aradváros vezetőségének felhívása az új árelenőrzési törvény végrehajtására

Az új árelenőrzési törvény végrehajtásával kapcsolatban Aradváros vezetősége ma közleményt bocsátott ki, amelyben teljes részletességgel ismerteti az említett törvény intézkedéseit. Ezeket az Aradi Közlöny legutóbbi számában már közöltük.

A város vezetősége közleményében felhívja az összes iparvállalatokat, hogy a törvény megjelenésétől, tehát március negyediktől számított husz napon belül juttassanak el kimutatást a nemzetgazdasági miniszteriumba arról, hogy milyen nyers-

anyagkészletekkel, valamint kész- és félgyártmányokkal rendelkeznek és hogy mennyi a nyersanyagszükségletük.

Ugancsák felhívja a város vezetősége az angroszista iparosokat és kereskedőket, hogy minden hónap elején két példányban kimutatást juttassanak el a város gazdasági hivatalához (100-as szoba) és ebben a következőket tüntessék fel: az általuk eladott árumennyiségek, az eladási árak, valamint a vásárlók pontos címe, a bevásárolt áruk mennyisége, beszerzési árak, valamint a szállítók pontos címe.

Az új külkereskedelmi rendszer mellett az importőrök olcsóbban jutnak devizákhoz

Részletesen ismertettük az új külkereskedelmi és devizarendeletet, amely március hó 10-én lép életbe. Az új rendszer legfontosabb újítása az, hogy megszünteti a devizák szabadforgalmát még pedig azzal az indokolással, hogy a romániai árukievitel szabálytalan alakulása miatt a devizaárfolyamok állandóan hullámzó irányzatúak lettek és lehetetlenné tették a pontos és előzetes üzleti kalkulációt. A szabad devizaforgalom arra mégis jó volt, mert ezen a réven meg lehetett ismerni a devizák valódi árfolyamait és ezeknek az alapján az új rendszer állandósítani kívánja ezeket. Március 10-ike után a hivatalos devizaárfolyamok a régi és az új felárral együtt a következők: angol font 852 lei, egyiptomi font 873, palesztinai font 854 lei, svájci frank 48 lei, svéd korona 50,37 lei, dán korona 42

lei, norvég korona 48 lei, holland forint 114 lei, dollár 211 lei, belga 36 lei, francia frank 4,83 lei. A német márka, pengő, olasz lira, drachma, dinár, leva, cseh korona és török font árfolyama az eddigi marad.

Az importőrök számára az új árfolyamrögzítés nagy előnyt jelent, mert a külföldről behozott áru kifizetéséhez ezentúl sokkal olcsóbban jutnak majd devizához, mint a szabadforgalmi rendszer idején, az exportőrök pedig maídnem teljesen kártalanítva az új árfolyam azért az esetleges többletért, amelyet szabadforgalomban kaptak, mert eddig 30 százalékos devizát alacsonyabb hivatalos árfolyamon kellett átadniuk a Banca Nationalának s általában kevesebbet kaptak a devizáikért, mint a magasabb új árfolyamok mellett.

Az „EMGE” működése

a bucaresti-i román sajtó tárgyilagos megvilágításában

Bucuresti. Drausanu Corneljollából, kolozsvári kezezéssel, hosszúságú cikkben ismerteti a „Sem-nalu” az Erdélyi Gazdasági Egyesület működését a Kolozsváron tartott gazdasági kiállítással kapcsolatban, amelyről megállapítja, hogy a legnagyobb érdeklődés középpontjában állott. A tudósítás nagy vonásokban ismerteti az Erdélyi Gazdasági Egyesület történetét 1844-ben történt alapításától kezdődően és nagy emberbarátjának nevezi Mikó Imrét, aki figyelmét mezőgazdasági gépek beszerzésére a szőlő- és gyümölcsstermelés ápolására fordította. Az EMGE történetét ismertelve, kiemeli a kolozsvári tudósítás, hogy 1869-ben „Erdélyi Gazda” címmel lapot indítottak, mely megszakiítás nélkül jelenik meg azóta.

Külön figyelmét szenteli a tudósítás a romániai földreform után bekövetkezett új korszaknak, mely új kérdéseket vetett fel. Ebben az időben — írja a lap — Bethlen György gróf az EMGE elnökségét Szász Pálnak adja át, mely az 537 tagot számláló egyesületet demokratikus alapra helyezte, minek következtében a tagok száma 17.168-ra emelkedett, melyhez a Gazdakörök 25.553 tagját hozzáadva kiderül, hogy Erdélyben 42.679 jól szervezett mezőgazda van. Az eredmény biztosítása végett az EMGE vidéki felügyelőségeket szervezett, hogy a kisgazdákkal állandó kapcsolatokat tartassanak. Erdély területét három részre osztották, a felügyelők heti jelentéseket küldték, vizsgálataikat, helyszíni szemléket tartottak és minden vidéki adatról értesítették a központot. Az EMGE működése a gazdák konzervatív felfogásuknál fogva bizalmatlanul fogadták, végül azonban megtört a jég és harmincötzöröszöre emelkedett a tagok száma az 1936. évi taglétszámot véve alapul. Az EMGE közben a gazdakörök útján igyekezett megfélemleni hivatásának, melyeken belül a gazdák kölcsönös segélyhez jutnak a közös használatra mezőgazdasági gépeket vásárolni. Szaklapokat olvasnak és időszerte gazdasági kérdésekről tanácskoznak.

A kolozsvári tudósítás felhívja a figyelmet az EMGE kiadványaira és rámutat arra, hogy 18 ezer példányban jelenik meg az Erdélyi Gazda, melyet 1380 erdélyi, 21 ókirályi és 28 külföldi városba és községbe küldenek szét az előfizetők

számára. Az erdélyi gazdák a téli gazdasági tanfolyamok rendezését is szeretettel fogadták. A tanfolyamok két hétig tartanak, azokban a községekben, ahol legalább 30 hallgató van. 1938—1939. évek folyamán összesen 2030 hallgatóval 58 tanfolyamot tartottak. Ezenkívül Nagyenyeden külön tanfolyam volt tanítók számára. A nők részére három okleveles tanárnő háztartási tanfolyamokat tartott. Az EMGE-nek négy mintagazdasága van és nagy súlyt helyez arra, hogy tenyészállatokról s szemes vetőmagról gondoskodjon. Serfestyenyésztés terén 50 darab angol „York” kocát osztott szét. A többi tenyészállatok kiosztása is kiünő eredménnyel járt. De az EMGE nem tévesztette szem elől a többi fontos feladatokat sem és szakosztályokat szervezett a különböző szükségletek eljuttatására. Mindezekből — állapítja meg a „Sem-nalu” — következik, hogy az EMGE gyümölcsöző munkát fejt ki a gazdák támogatására és első helyet foglal el az ország területén levő hasonló intézmények sorában.

— Az aradi szőlészeti szindikátus ülése. A szőlészeti szindikátus aradi vezetősége csütörtök délután ülésezett. Ez alkalommal dr. Ispravnic Sever szenátor, a szindikátus elnöke ismertette azt a törvénytervezetet, amely a szőlőtermelésnek hegyközségekbe való szervezéséről szól. A törvényjavaslat, amelynek elkészítésével dr. Ispravnic Severt bízták meg, elkészült. Naplrenden szerepelt még a szőlőtermelők tavaszi szükségleteinek fedezésével kapcsolatos valamennyi időszerte kérdés, így a kékköbeszerzés ügye is.

— A nyersbörkészetek bejelentése. A nemzetgazdasági minisztérium felhívja az érdekeltek figyelmét a bőrforgalom szabályozásáról szóló március 2-án megjelent törvény azon intézkedésére, amelynek értelmében mindazok, akik nyers és sózott bőrrökkel rendelkeznek, kötelesek ezeket a bőrrököt március 2-ikától számított tíz napon belül a nemzetgazdasági minisztérium nyersanyag-igazgatóságánál bejelenteni. A szállítás alatt lévő bőrrök megérkezésüktől számított 2 napon belül jelentendők be.

A jövőben havonta kétszer kimutatást kell előterjeszenek a vasgyárak a hozzájuk érkezett rendelésekről

A Monitorul Oficial március 5-iki száma közli a hadfelszerelési miniszterium következő rendelkezését:

Mindazon fémipari vállalatok, amelyek hengerelt és húzott vasárkat, valamint öntött vasat és öntött vasárkat termelnek, kötelesek minden hó elsején és tizenötödikén kimutatást előterjeszteni a hadfelszerelési miniszteriumhoz a hozzájuk beérkezett összes rendelésekről annak feltüntetésével, hogy az egyes rendeléseket külön-külön kik eszközölték, milyen minőségű anyagot rendeltek és milyen mennyiségben, valamint a szállítási határidőt is. A jövőben csak azon rendeléseket szabad végrehajtani, amelyeket a hadfelszerelési miniszterium ezeknek a kimutatásoknak alapján engedélyez. A miniszterium a kimutatások kézhezvétele után négy nappal később küldi meg a vállalatoknak a jóváhagyásokat. A hadfelszereléshez szükséges anyagok biztosítása érdekében egvelőre felfüggesztik mindazon rendelések végrehajtását, amelyekre vonatkozóan a hadfelszerelési miniszterium még nem adott engedélyt.

— Angelescu nemzetgazdasági miniszter ismertette a kereskedelmi és ipari vállalkozók előtt az új árelenőrzési törvényt. Az érdekelteket élénken foglalkoztatja az új árelenőrzési törvény intézkedései, amelyeket egvelőre az Aradi Közlöny legutóbbi számában teljes részletességgel közöltünk. Angelescu nemzetgazdasági miniszter kijelentette, hogy rövidesen megjelenik a törvény végrehajtási utasítása, amely gondoskodik arról, hogy a törvény végrehajtása során visszaélések ne történjenek. Egvelőre a miniszter a közeljövőben értekezletre hívja össze a kereskedelmi és iparvállalatok képviselőit akik előtt ismerteti a törvényt és annak célkitűzését. Itt írjuk meg, hogy a törvény intézkedéseivel kapcsolatban oly hírek terjedtek el, hogy azok a kisiparosokra is vonatkoznak. A kérdés tisztázása végett közöljük, hogy a törvény hatásköre alá csak a nagyban eladással foglalkozó iparvállalatok és kereskedők tartoznak.

— Kedvezmény a prágai nemzetközi vásár romániai látogatóinak. Bucurestiből jelentik: A CFR, vezérgazgatósága engedélyezte, hogy a Prágában megtartandó nemzetközi vásár látogatói vasúti kedvezményben részesüljenek. A prágai nemzetközi vásár látogatói március 31-től április 12-ig vehetik igénybe az utazási kedvezményt, amely a visszautazás alkalmával félúru jegyet biztosít. A kedvezmény csakis személyvonatra érvényes. A visszautazásnál a kedvezményes jegvet a határig szóló egész jegy felmutatása, valamint a vásárrendező bizottság által kiállított igazolvány alapján adják meg a vásár látogatóinak.

— Részletes tudósításban számolt be az Aradi Közlöny a szállészeti szindikátusok szövetségének vezetőségi üléséről, amikor is több fontos bejelentés történt. Így közölték a résztvevőkkel, hogy a szövetség közbenjárására a miniszterium mérsékelte az eddigi hektoliterenkénti adó helyett bevezetett hektáronkénti adó általánosságát. A jövőben ez az általánosság 2000 lei lesz, amhez 500 lei illeték jár még, mint a kötelező biztosítás fedezését szolgáló köztér. Így tehát az újítás szerint ezentúl a szállító tulajdonosoknak hektáronként 2500 lei kell majd fizetniük adó címen, beleértve a kötelező biztosítás illetékét is. Az újítás ügyében érdeklődtünk illetékes pénzügyi hatóságoknál, ahol közölték, hogy még semmiféle ilyenirányú intézkedés nem érkezett Aradra. Megkérdeztük az adócsökkentéssel kapcsolatban dr. Ispravnic Sever szenátort, az aradi szállészeti szindikátus elnökét aki a szövetség vezetőségének is tagja és aki jelen volt a legutóbbi vezetőségi ülésen. Ispravnic Sever dr. ezuttal megismételte azt, hogy a vezetőségi ülésen bejelentették, miszerint a miniszterium teljesítette a hektáronkénti adó mérséklésére vonatkozó előterjesztést és ennek megfelelően a jövőben a bevezetendő kötelező biztosítás járulékaival együtt 2500 lei kell majd a szállító tulajdonosoknak fizetniük. Ez az újítás természetesen csak akkor kerül majd gyakorlati alkalmazásra, ha a miniszterium határozatát törvényerőre emelik, ez azonban már nem késhet soká, mert az elvi döntés már megtörtént.

— A brassói iparfelügyelőség közleményét bocsátott ki, amelyben felszólítja a vállalatokat, amelyek azt kívánják, hogy egyes vezetőik és szakmunkásaik a helyszínen mozgósítsanak és az összpontosítások alól mentesítsenek, hogy nyultsanak be irányvonalat a Brassó iparfelügyelőséghez március 15-ig. A fenti felhívás csak Brassóra vonatkozik, így tehát ilyen kérvényeket csak az érdekelte brassói vállalatoknak kell beadniuk.

